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Kleine Anfrage
des Abg. Andreas Gliick FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Windkraftausbau in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Windenergieanlagen sind im Jahr 2014 in Baden-Wiirttemberg neu
ans Netz gegangen?

2. Wie viele Windenergieanlagen sind im Jahr 2014 in Baden-Wiirttemberg vom
Netz gegangen bzw. stillgelegt worden?

3. Wie hat sich die Gesamtzahl der Windenergieanlagen in Baden-Wiirttemberg
im Jahr 2014 verdndert?
16.12.2014
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 23. Januar 2015 Nr. 6-4583/919/ beantwortet das Ministerium
fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung

Die jeweils aktuellen Zahlen zur Entwicklung des Windenergieausbaus in Baden-
Wiirttemberg konnen der Internetseite des Umweltministeriums (h¢tp.://um.baden-
wuerttemberg.de/de/energie/erneuerbare-energien/windenergie/entwicklung-des-
windenergieausbaus/) entnommen werden.

1. Wie viele Windenergieanlagen sind im Jahr 2014 in Baden-Wiirttemberg neu
ans Netz gegangen?

Im Kalenderjahr 2014 wurden sieben immissionsschutzrechtlich genehmigungs-
bediirftige Windenergieanlagen in Betrieb genommen.

2. Wie viele Windenergieanlagen sind im Jahr 2014 in Baden-Wiirttemberg vom
Netz gegangen bzw. stillgelegt worden?

Im Kalenderjahr 2014 wurden drei immissionsschutzrechtlich genehmigungsbe-
diirftige Windenergieanlagen stillgelegt.

3. Wie hat sich die Gesamtzahl der Windenergieanlagen in Baden-Wiirttemberg
im Jahr 2014 verdndert?

Der Gesamtbestand der immissionsschutzrechtlich genehmigungsbediirftigen Wind-
energieanlagen ist insgesamt um vier Anlagen gestiegen.

In Vertretung

Meinel

Ministerialdirektor

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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